

“让消费者更有力量”

河南发展高层论坛“消费者权益及其保护”专题研讨会侧记

记者 李代广 郑州报道

3月15日晚，中国消费者协会副会长兼秘书长姜天波在中央电视台“3·15晚会”上发布了2013年消费维权年主题：“让消费者更有力量”。

中国消费者协会郑重呼吁，全社会共同努力，推动社会诚信建设，保障消费者合法权益，呵护消费信心，让消费者更有力量。经营者要诚实守信、规范经营、勇于担当。

本次会议以探讨保护消费者权益方式方法、促进企业诚信守法经营、打造消费者放心消费环境与品牌为主题，旨在与社会各方携手打造优质的消费环境，维护消费者合法权益；展示河南省消费者信赖的诚信单位(品牌)，展示诚信河南新形象；保障消费者合法权益，倡导消费者行动起来维护自己合法权益。

河南省人大常委会原副主任张世军、省政府发展研究中心主任王永苏、省社科联副主席孟繁华、省质量技术监督局原巡视员肖继业、省高级人民法院巡视员张中林、省社科院原院长王彦武研究员、省中小企业局巡视员兼省民营经济促进会副会长黄玉民、省贸促会副会长胡金宝、省高级人民法院原副院长兼省法律咨询协会会长吴合振、省法律咨询协会常务副会长兼消费者权益保护专业委员会主任陈爱国等参加了研讨会。

群众利益无小事

张世军 河南省人大常委会原副主任

一年一度的3·15国际消费者权益日，是广大消费者维护自己合法权益的节日。

消费事关民生，维权关系到社会安全稳定，学习贯彻党的十八大精神，应该研究好以下几个问题：如何研究消费，包括消费者学会知法、学法、用法，树立科学的、理性的、健康的消费观念，基本的消费常识和辨识的技能，确保自身消费安全和消费权益免受其害；研究如何加强市场监管，整理规范市场秩序，打击遏制假冒伪劣商品和虚假广告宣传，通过净化市场使消费者放心消费；研究如何依法用法来维权，以消费者权益保护法、产品质量法等相关法律法规为依据，加大宣传力度和执法力度，提高广大消费者的自我保护意识和依法维权权利的能力。

群众利益无小事，今天，消费者的合法权益已成为党和政府、企业和社会共同担负的责任，相信在各方面的共同关注和全社会的广泛参与下，市场秩序将更加规范、消费观念将更加科学，消费者合法权益能得到更加切实的有效保护，安全、放心、健康、理性的消费将逐步走进千家万户。

消费法是我们的大法

肖继业 河南省政府参事、省质量技术监督局原巡视员

肖继业认为，维权活动，特别是《消费者权益保护法》，是我们工商、质监部门应尽的义务，是我们为大家服务的一个好的平台，也是我们的大法，也是人民群众最拥护、最喜欢、最能够对老百姓说话的一部法律。

我们这个活动开展的越热烈越好，它能给老百姓做切身的利益，维护它唯一的可以保护的一个大法。这次会议也是我们每个人，特别是在座每位领导应该大力支持、大力宣传。

我们质量技术监督局对所分管的企业、所监督的部门，应该严格执行消费者法，严格的维护这个法。

为实现“中国梦”贡献绵薄之力

吴合振 河南省法律咨询协会会长、省高级人民法院原副院长

吴合振在讲话中说，在51年前的今天，即1962年的3月15日，时任美国总统约翰·肯尼迪在美国国会发表了关于保护消费者利益的总统特别咨文，首次提出了著名的消费者四权说，即有权获得安全保障、有权获得正确质量、有权自由决定选择、有权提出消费意见。

肯尼迪提出的消费者四项基本权利逐渐成为全世界各国消费者组织的共识，作为共同的基本目标，1983年国际消费者联盟组织确定每年的3月15日为国际消费者权益日。

1989年9月，中国消费者协会加入国际消费者联盟组织，为推动我国消费者权益的保护做出了不懈的努力，1993年的10月31日，八届全国人大四次常委会通过《中华人民共和国消费者权益保护法》，使我国消费者权益保护走上了法治轨道。



20年来，我们各级政府、各有关部门和单位认真学习宣传、领导组织、协调监督消费者权益保护的贯彻执行，消协和其他消费者组织采取有效措施，切实维护消费者的合法权益，维护了社会经济秩序、促进了社会主义市场经济的健康发展，做出了自己的贡献。

河南省法律咨询协会是河南省社科联主管、河南省民政厅依法核准登记成立的法律咨询服务机构，有义务、有责任为社会提供法律咨询服务，为各项法律正确实施提供服务。根据当前消费者权益保护法方面存在的问题突出的情况，那么为加强这方面法律的研究、宣传和服务，我们专门研究、成立了在消费者权益保护专业委员会，加强对这方面法律的研究和宣传。

消费者权益保护法修改问题

田士诚 郑州大学法学院院长田士诚

关于《消费者权益保护法》的调整对象问题，我认为在修改的过程当中，有几个问题值得研究。

除了我们自然人以外，法人和其他的一些经济组织不可以作为消法当中的消费者来看待？从很大意义上讲，应该说法人和其他经济体之间并不是直接的消费群体，传统都不把它作为消法调整的对象，但是现在也不乏一种情况，就是说有些单位也是直接一些生活资料的消费者，更多的是单位通过购买福利的方式，将很多消费产品发放给了它本单位的职工，那么这种情况下似乎也应该受消法的调整，非常值得研究。

同时，关于知假买假的情况受不受消法的调整？应该说知假买假本身不是一种消费行为，是一种经营行为，但是它确实也对我们消费者权益的保护起到了非常重要的作用。所以舆论上非常支持说它应该受保护，但是理性思考的话，它是不应该受保护的。

关于个人信息保护的问题：目前存在很大的一个问题是消费者在消费的过程当中，要给商家提供很多个人信息，姓名、电话等很多东西，身份证号有时候都要提。对于个人信息保护，有些人提出消法要保护，但是大多数人认为这不是消法要管的事。更何况个人信息的问题，目前是一个非常值得研究的问题。

关于格式条款的问题：我们目前消费的过程当中，很多消费都存在大量的不公平的格式条款，就是你愿意也得愿意，不愿意也得愿意，除非你不干，它那个条款也不能改。那个格式条款或者我们过去说的霸王条款的问题，这次也有很多研究，有些人主张这些东西不应当由企业自己来定，应当由消协和相关的行业协会来共同为它制订这种格式条款，有些人认为说凡是有格式条款的都必须到消协或者工商机关去进行备案，有些甚至说要求审查，我想这些东西可能都不怎么现实，究竟以什么方式解决这个问题？

关于非现场交易问题：所谓非现场交易，实际上第一个是网购的违约问题，反映比较普遍的是送货送的晚，我都不用了他送来了。第二个是现场交易中目前存在很特殊的就是无理由退货等等，无论对商家来说消费者来说，非现场交易网购当中肯定要在消法当中予以规制，但是怎么样进行规制？也是一个非常值得研究的问题。

关于预售式消费的问题：所谓预售式

消费在我们生活当中最多的就是健身、美容等等，先让你买一个卡，然后你拿着卡去刷卡消费，这个目前存在非常多的问题，一个是你买了卡以后，他卖到一定程度卷铺盖走了。第二种情况比如说你理发，你冲着这个很好的师傅来了，你买了一万块钱、五千块钱，后来你买完了你理想的师傅又走了，类似这种情况，我们消费者反正你买了1万、5千块钱的卡不可能给你退了，对于这种预售式的消费怎么办？

关于三包的适用范围：消法当中很重要的一个制度就是产品三包问题，但是产品三包目前还是有一定的限制，有些人提出来能不能凡是国家或者没有标准的产品统统纳入三包的范围？目前来看可能不一定实现，就是说能够逐步的将这些都纳入三包的范围，可能就是一个比较理想的方法了。

关于举证责任问题：目前在维权过程当中举证难、维权难可能是消法执行过程中很大的一个问题，其实它不单单是讲举证，就是一个鉴定费的交付要由商家来交付，不要由消费者来交付，通过这种方式解决其中的问题。

关于惩罚性责任的确定问题：《消费者权益保护法》中强调比如1+1赔偿，但是这里面存在很多问题。你比如说很直接的就是目前我们国家法律当中与消法相关的很多，比如食品药品这些法律，有些一规定就是说它是十倍赔偿，有些规定是七倍赔偿，这些东西都是拍脑袋拍出来的，到底应该怎么进行惩罚性赔偿呢？其实是应该研究为什么，消费者权益保护的是侵害消费者权益的时候应该执行惩罚性赔偿。在这个问题上，恐怕是未来消法制订时候很重的一个问题，到底应该采取一种什么样的方法来解决？

消协改消委的问题：有可能消协会改一个消费者权益保护委员会，但是这里面就有一个问题，消协改消委第一个就意味着这个机构将来是一个民营机构还是一个官方机构？第二个很大的问题就在于，因为国外什么都有，就是这个机构是一个行政机构还是司法机构？

消费者往往也是生产经营者

王明锁 河南大学法学院王明锁教授

王明锁在发言时说，消费者往往也是生产经营者，所以他拟了这个题目叫做《加强保护消费者权益，也要提升消费者的素质》。

因为消费者权益保护法、民法通则还有正在制订的《旅游法》都有密切的关系，他从旅游消费这个方面谈了关于消费者权益保护的问题。

面对中国社会经济发展，有人就认为我们已经成了“世界上最大的旅游王国”，因此消费者权益受损害的事件时有发生。为了维护旅游市场的安全，和维护消费者权益，在对旅游法保护修改的时候，应该对旅游消费者比如说能不能进行精神层面损害的赔偿？如果有精神方面的损害，应该根据刚才田老师说到的有的涉及到特殊侵权的，根据这个思路，能不能加强这个保护？这个理由主要在于：

第一，经营者对于旅游消费者的权益，这个侵权实际上属于民事侵权行为。

第二，民事侵权责任当中包括了精神损害赔偿。

第三，旅游消费遭受了侵权以后，所遭

受的损害，有物质上的损害更有精神上的损害。

第四，加强对旅游消费者的保护，维护其合法权益，是不是应该增加对精神损害赔偿的规定？

不规定不等于没有这一类的损失和纠纷，因此能不能从有利于解决纠纷与促进社会和谐进行考量？规定就是严重违约的、造成精神损害后果的，除赔偿物质损害以外，应当赔偿受害人物质损失的1到3倍数额的精神损失，因此采取数额限制性的精神损害赔偿规则，这个能不能处理？

第一，我觉得在维护消费者权益同时，也应当对消费者不良行为进行规范和处罚。第二，在组团旅游活动中，旅游团不应当单独是为了赚钱，而应当对入团的游客进行教育，有针对性地进行教育。注重实现旅游目的和游客素质的提升。第三，在社会上广泛的宣传旅游方面应当注意的事项和知识。第四，具体的像美国倡导的行为主义方式来引导和改变游客的习惯，形成好的习惯。

在现今市场经济社会，消费者往往也是生产经营者，只是在不同时间、不同地点和领域而已，我今天是消费者，我可能消费以后，我出去就是去经营、去生产。我今天是生产经营者，我回到家到市场上可能又是一个消费者。因此消费者素质的提升也就是对生产经营者乃至全面素质的提升，为此一个美丽的中国、幸福中国、和谐中国、平安中国、诚信社会才会更好、更快的实现。保护消费者的权益，同时注重提升消费者的素质。

在现今市场经济社会，消费者往往也是生产经营者，只是在不同时间、不同地点和领域而已，我今天是消费者，我可能消费以后，我出去就是去经营、去生产。我今天是生产经营者，我回到家到市场上可能又是一个消费者。因此消费者素质的提升也就是对生产经营者乃至全面素质的提升，为此一个美丽的中国、幸福中国、和谐中国、平安中国、诚信社会才会更好、更快的实现。保护消费者的权益，同时注重提升消费者的素质。

消费者权益保护机制的改善问题

毛立新 河南财经政法大学公共法学院院长

毛立新教授谈的题目主要是“消费者权益保护机制的改善问题”，他讲了三个方面的内容：

我们国家消费者权益保护机制的确立。06年我们建立了3·15保护机制，08年国家工商局下文建立了消费者权益保护的数据库，那么这些时间坐标说明一个什么问题呢？就是我们国家消费者权益保护机制在不断健全的权利维护的意识也深入人心。

金融消费者权益保护的问题。在消费者权益保护过程中存在着一系列问题，尽管消费者权益保护法从理论上来讲也适用于金融领域的消费，但是由于消费者权益保护法的立法背景，以及其保护对象仅限于一般商品和一般的服务，对金融商品服务的问题不能充分涉猎，所以咱们现在的消费者权益保护法对金融消费中侵犯金融消费者权益的问题，显然有点力所不能及，因此咱们2012年的10月份，我们惊喜看到了一行两会，也就是中国人民银行、保监会、银监会、证监会分别都建立了金融消费者权益保护局和相关的机构，那么为此也逐渐建立了我们国家的金融消费者保护的机制。

另外一个就是医患关系的保护，医患关系也是我们国家近年来常出现的问题，出现了一系列令人不愉快的事情，在此期间医生有受到伤害，消费者也有受到伤害，医患关系的核心实际上是病人的权利。在我们国家对病人权利的保护主要是《执业医师法》对病人进行保护，解决医患机制上也是有争议的，就是医患机制到底是不是

一种消费者权益？这是有争议的。

随着我们消费者权益保护的法治有各种各样的问题，但是我们也应当看到我们现有的法制和机制是有长足进步的，经济体制的改革与消费者权益保护的同步将成为我们的主调，保护消费者权益的这种法律机制必将最终完善。我们将赢得一个更加良好的消费服务的环境。

消费者维权工作面临的形势和任务

陶成川 河南省消费者协会秘书长

河南省消费者协会秘书长陶成川在发言中主要谈了消费者维权面临的新形势、新任务。

按照马克思观点生产决定消费，反过来消费对生产有巨大的反作用，甚至是决定性作用。生产、交换、分配、消费，社会再生产四个环节中，目前为啥定位为市场经济？市场经济首先消费者就是上帝，就是第一，就起了决定性的作用。

随着改革开放的发展，我们由短缺的经济走向目前非常繁荣的经济，买方市场的形成不断发展，使我们还有消费形势的发展变化，有了网上消费、网上购物、电子商务、家政服务、快递物流等等，这些新的消费形式的出现和发展。还有我们进入了信息时代，信息时代首先是大家都用的上网还有手机，一个消息、一个情况马上全社会都知道，网络力量。

消费新的结构也不断发生变化，从过去传统的消费形式向新兴的不断发展变化的消费形式来发展，来满足消费者日益增长的消费需要，所以说给我们的消费维权提出了很多新的任务。

同时，在这个消费中各种各样的损害消费者合法权益的情况、问题时有发生。

提出了很多问题，不仅是传统消费问题出现，新兴的也出现了，各种方面的问题不断出现。苏丹红，命名是染色的，他把辣椒染了。福尔马林是保存尸体的，结果弄到海鲜，为啥海参鱿鱼没人敢吃了？如果加点稀释的福尔马林发这个海鲜，颜色还好看，味道也好，那你要按照常规健康的方面来说，发很长时间颜色不好吃着也不好。所以消费者就是弱体，消费者是弱势群体，他有很多不知道，人家给他弄好了端上去了，你也不知道咋做的，结果端到餐桌上，你看着好看，吃着好吃，那都甩开腮帮子，放起来大肚皮狼吃，吃完了麻烦了，对身体很不好。

对待那些不法的、昧着良心的经营者，我们也必须得想出来得有应变的能力和应变的招数，想办法尽量把它消灭掉，因此我们的任务非常严重，我们的任务很大。

现在我可以负责的说，河南省消费者保护权益应该说人大正式通过了，应该对社会公开的宣传、公开的公布，你查查哪个报纸是全部公布的？为什么不全部公布？人大已经是地方法规了，为什么不全部公布呢？可见认识的不一致。首先我们也有责任，我们大力宣传，可是有些人也不知道听不下去还是咋回事，我们也有责任。

他最后希望各种执法部门、各种政府部门、各种民营团体，都应该发挥自己的力量，立足本质做好工作。把这个工作都当成自己的责任，发现了损害消费者权益的问题赶紧举报、赶紧投诉，甚至通过媒体对社会公开曝光，使损害消费者利益的人或事叫他像过街老鼠一样人人喊打，臭不可闻，这样的话他就不可能再做假了，就做不来假了，谁做假让他无藏身之地，将他放到光天化日之下，谁做假让他寸步难行，所以我们要把这些伪装都给揭掉。

消费者权益保护是长远的事情

陈爱国 河南省法律咨询协会常务副会长、消费者权益保护专业委员会主任

陈爱国教授认为，消费就在我们身边，我们日常都要消费，但是消费确实影响到我们的生活、影响到我们的生存环境。

我们感受到，消费者权益保护刻不容缓，必须是长期坚持，全社会动员起来，政府、社会、企业、消费者共同努力才能把消费者权益保护做好。这是一个长期的问题，因此我们河南省法律咨询委员会专门成立了消费者权益保护专业委员会，这个专业委员会由我们省相关部门的法律专家，我们的产品设计专家，销售厂家代表以及各方面的专家代表组成，将为消费者权益保护尽我们自己的绵薄之力。

消费者权益保护这个工作，是一项长远的事情，一个长期的事业，我们准备把这个活动长期的坚持下去。